



“屠广场”“刷黑词条”“控评”、攻击、造谣、“人肉”搜索…… “饭圈”为何屡屡失控互撕？

北京某大学学生王潇点开微博，发现自家粉丝又和别人“撕”起来了。王潇的偶像是国内一个男团的成员。她无奈地说，这个团自带“腥风血雨”体质——即矛盾大、互撕多、粉丝之间积怨很深。

从“屠广场”“刷黑词条”“控评”，到攻击、造谣、“人肉”搜索……不少明星“饭圈”常年“腥风血雨”，粉丝动辄争斗不休。“饭圈”为何屡屡失控互撕？

互撕加码

“饭圈”战火频仍
粉丝身心俱疲

“粉丝间的互撕频率几乎和物料放出的频率相同。”王潇说，“只要团员们同框出现，粉丝总会找到细枝末节点燃战火。比如谁对谁说话不礼貌、哪家粉丝在弹幕或评论区里说其他成员的坏话……这些都会成为一场互撕的导火索。”

与王潇有相同烦恼的粉丝不在少数。这导致许多明星的粉丝自发组织了“反黑站”，专门搜集、处理社交平台上关于偶像的负面内容。

一个明星的“反黑站”成员小恬说，为举报微博上关于偶像的不良言论，她开了8个微博小号。据了解，不少粉丝为“战斗”甚至开设了20个以上的微博小号。

不少粉丝反映，一旦决定加入“饭圈”互撕，至少要学会三件事：

第一，“屠广场”。“广场”是指微博上以明星姓名为关键词搜索出来的实时舆情。“屠广场”就是让人们在微博上看到的都是对方偶像不好的内容，粉丝尽可能多地把带有黑料的内容配合关键词发出，以“搞臭对方偶像的名声”。

第二，“刷黑词条”。粉丝发布对手明星的负面词条微博话题，使网民在以该明星姓名为关键词搜索时，负面内容能出现在联想词条中的显眼位置。

第三，“控评”。粉丝控制评论，抢占舆论高地，把好的评论点赞、回复或者搬运，使其上热评，对不好的评论要么不理睬，要么举报。

“在‘屠广场’的同时，对方粉丝也会通过发自家偶像的正面内容‘洗广场’。”王潇说，在反复交锋中，一些粉丝如流水线上的工人一般，需要不断切换个人小号完成任务。

“‘撕’得最疯的一次，我直到凌晨两点还在‘洗广场’，而早晨八点半还有课。”小恬说，“想停又不敢停，真的很累。那几乎是我人生中最漫长的一个晚上。”

互撕不仅导致身体疲劳，一些粉丝还会遭遇恐吓。“许多在互撕中‘冲锋’的粉丝都收到过人身攻击的私信，因此同伴会彼此提醒把微博私信关掉。”王潇说。

“饭圈”攻击和谩骂，涉及的不只是对手粉丝，还包括圈外普通网友。2018年，中国民航大学一名学生因质疑某明星“染发发作为粉丝福利”而被粉丝“人肉”，粉丝聚集在该校官博下“希望学校能给出一个让我们满意的答复”。今年年初，中南财经政法大学一名学生在微博上



诱导集资

新华社发 朱慧卿 作

中国心理学会科普委培训导师王春谊认为，“饭圈”生态的恶化，一定程度上来源于资本和流量的绑架。“对‘饭圈’的规制，可以通过一些技术手段来实现。比如，对社交账号、集资账号等设置年龄准入门槛。网信部门也应加大对恶意营销、互撕谩骂等内容的监控、清理力度。”

吐槽了一名女星，随后该学生的个人信息被曝光。

一个问题

是谁让互撕停不下来？
粉丝竞争让资本尝到甜头

中国青年报社社会调查中心今年5月发布的一组追星专项调查数据显示，63%的受访者反感来自“饭圈”的相互谩骂攻击。既然有这么多人反感，为什么互撕不能停息？

王潇说：“反感是一定的，但粉丝总是希望自家‘饭圈’越能打越好，毕竟没有人想输。”

对于粉丝来说，互撕不仅来源于对偶像“一荣俱荣，一损俱损”的伴生感，还有偶像之间的竞争压力和“饭圈”内外的煽动力量。

“现在的追星更像是粉丝给偶像赋予意义的过程。”一个追星时间长达8年的粉丝说，在一个偶像出现后，粉丝首先会为其打造一个理想“人设”。“就像盖楼，‘人设’就是地基，粉丝们会按照自己心里的图纸，通过视频、文案、照片等各种物料当中的蛛丝马迹，对偶像进行规划施工，让他变成期待的样子。”

在这个过程中，粉丝和偶像之间形成一种精神伴生感。“偶像为了流量会迎合粉丝的喜好；而粉丝投入大量时间、精力和情感打造出心目中的完美形象，也不愿意接受他人的批评。”这位粉丝说。

正因如此，当一些偶像因行为不端而“塌房”时，一些粉丝才会发狂。

此外，偶像市场日益激烈的竞争，也让粉丝“出征”比拼加剧。

近年来，随着我国文化娱乐产业的发展、人均可支配收入提升、“Z世代”消费群体崛起等因素，偶像产业不断发展。今年初，艺恩数据发布的《2020年中国偶像产业发展报告》显示，2020年中国偶像产业总规模或超1300亿元。

“偶像数量实在太多了。”中国传媒大学传播研究院副教授黄典林说，“以唱跳偶像为例，2018年以来，通过选秀获得曝光的偶像就有几百人。偶像之间相互竞争的关系很容易影响粉丝，产生竞争、比较的心理，从而引发相互攻击。”

粉丝竞争让资本尝到甜头。“为了‘割韭菜’，品牌经常会找一个组合的几位成员代言同一款产品，然后开单链统计每个人的销量。粉丝为了证明偶像的人气旺，不得不购买大量产品。”一名选秀节目粉丝丸子说，买得多的嘲讽买得少的，买得少的质疑买得多的。品牌赚够钱抬腿走人，粉丝只剩下用不完的产品和没完没了的骂战。

专家声音

增强社会责任意识
多方努力塑造健康“饭圈”生态

中国心理学会科普委培训导师王春谊认为，“饭圈”生态的恶化，一定程度上来源于资本和流量的绑架。“对‘饭圈’的规制，可以通过一些技术手段来实现。比如，对社交账号、集资账号等设置年龄准入门槛。网信部门也应加大对对恶意营销、互撕谩骂等内容的监控、清理力度。”

更重要的是，业内专家认为，应当加强文娱行业的行业自律，对“饭圈”生态进行正面积极引导。

辽宁师范大学文学院副教授姜巍说，偶像对“饭圈”的影响力是巨大的，他们应主动作为、积极发声。“经纪公司、后援会也应增强社会责任意识。”

中国艺术研究院副研究员孙佳山认为，家庭、学校和社会都应当努力引导粉丝文化迸发出更多正能量和积极创造性。

(文中部分受访对象为化名)

据新华社

东部机场集团有限公司党委书记、董事长 冯军接受纪律审查和监察调查

据江苏省纪委监委消息：东部机场集团有限公司党委书记、董事长冯军涉嫌严重违纪违法，目前正接受江苏省纪委监委纪律审查和监察调查。
据中央纪委国家监委网站

东部机场集团有限公司党委副书记、总经理 徐勇接受纪律审查和监察调查

据江苏省纪委监委消息：东部机场集团有限公司党委副书记、总经理徐勇涉嫌严重违纪违法，目前正接受江苏省纪委监委纪律审查和监察调查。
据中央纪委国家监委网站

辽宁省高级人民法院 对加拿大籍上诉人 罗伯特·劳埃德·谢伦伯格 走私毒品一案二审宣判

新华社沈阳8月10日电 记者从辽宁省高级人民法院获悉，8月10日，辽宁省高级人民法院对加拿大籍被告人罗伯特·劳埃德·谢伦伯格走私毒品上诉一案，依法进行二审公开宣判，裁定驳回上诉，维持原判，并依法报请最高人民法院核准。

辽宁省大连市中级人民法院认定，被告人罗伯特·劳埃德·谢伦伯格参与有组织的国际贩毒活动，伙同他人走私甲基苯丙胺222.035千克，其行为已构成走私毒品罪。根据被告人犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度，依法以走私毒品罪判处被告人罗伯特·劳埃德·谢伦伯格死刑，并处没收个人全部财产。

宣判后，原审被告罗伯特·劳埃德·谢伦伯格不服，提出上诉。辽宁省高级人民法院依法组成合议庭，公开开庭审理此案，认为一审认定的事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当，审判程序合法，遂作出上述裁定。

二审审理期间，法院依法保障了上诉人谢伦伯格的辩护、使用本国语言参与诉讼等各项权利，听取了辩护人的辩护意见，并为其聘请了2名翻译。加拿大驻华大使馆官员、人大代表、政协委员、社会群众等旁听了宣判。

白|杰|品|股| 短暂上破

问：周二沪指低开，盘中探底回升，收盘上涨，你怎么看？

答：连续两个交易日，沪指表现均强于创业板指，且涨幅均超1%。盘面上，酿酒板块大涨，锂电、芯片板块继续调整，北上资金继续净买入10亿元。截至收盘，两市涨停71只，跌停3只。技术上看，沪深股指继续收于5日均线之上，两市合计成交13441亿元，环比增加；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，两市60分钟MACD指标均保持金叉状态；从形态来看，此前表现最弱的沪指，近两日后来居上，收盘距离60日均线仅不足10点，而深成指也刷新了7月28日见底反弹以来的新高，整体来讲，市场依然符合“短暂上破”的预期，但创业板指偏弱的走势也继续警示着短期不能太乐观。期指市场，各期指合约累计成交增加、持仓减少，各合约负溢价水平有所缩减。综合来看，盐湖股份复牌冲高回落成交近300亿，不仅打破了原有的锂电炒作格局，也使得传统价值与高成长的整体轮动走势继续保持。

资产：周二按计划以228元均价买入五粮液1万股，之后以234.5元均价卖出1万股。目前持有泽达易盛(688555)8万股，华创阳安(600155)46万股，浙江龙盛(600352)35万股，康芝药业(300086)52万股，会稽山(601579)40万股，五粮液(000858)1万股。资金余额2578507.32元，总净值23921907.32元，盈利11860.95%。

周三操作计划：五粮液拟择机高抛，康芝药业、会稽山、华创阳安、浙江龙盛、泽达易盛若出现超7%的盘中升幅，则拟择机适当高抛。胡佳杰